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ÔN TẬP VỀ THƠ
I. Mục tiêu bài dạy.
1. Kiến thức:
- HS hệ thống hoá kiến thức cơ bản về các tác phẩm thơ Việt Nam hiện đại đã học trong chương
trình Ngữ văn 9. Bước đầu hiểu biết sơ lược về thành tựu và đặc điểm của thơ hiện đại Việt Nam
từ sau cách mạng tháng tám 1945.
2. Kĩ năng:
- Rèn kĩ năng so sánh, hệ thống hoá, cảm thụ và phân tích thơ trữ tình
3. Thái độ.
- Giáo dục ý thức ham mê học văn.
II. Phương tiện thực hiện.
- Thầy: giáo án, sgk, bảng phụ.
III. Cách thức tiến hành.
- Nêu vấn đề, tổng hợp.
IV. Tiến trình bài dạy.
1. Tổ chức:
2. Kiểm tra bài cũ:
Đọc thuộc lòng bài thơ “Mây và Sóng”? Nêu nội dung và nghệ thuật?
3. Bài mới.

Hoạt động của GV và HS Nội dung cần đạt

GV hướng dẫn học sinh lập bảng thống kê
các tác phẩm.

1. Lập bảng hệ thống các tác phẩm thơ hiện
đại học ở lớp 9.

STT Tên bài thơ Tác giả Năm
sáng
tác

Thể thơ Nội dung Nghệ
thuật

1 Đồng chí Chính Hữu 1948 Tự do Hình tượng
người lính CM
gắn bó keo sơn

Ngôn ngữ
thơ, hình
ảnh thơ
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của họ giản
dị,chân
thực, cô
đọng

2 Bài thơ về tiểu đội
xe không kính

Phạm
Tiến Duật

1969 Tự do Khắc hoạ hình
ảnh độc đáo,
những chiếc xe
không kính làm
nổi bật hình ảnh
những người
chiến sĩ lái xe...

Giàu chất
hiện thực
Ngôn ngữ
giọng
điệu tự
nhiên....

Thống kê các bài thơ thuộc giai đoạn kháng
chiến chống Pháp năm 1945-1954?
- 4 giai đoạn nhỏ

Các tác phẩm thơ đã thể hiện như thế nào về
cuộc sống của đất nước và tư tưởng tình cảm
của con người?

Chỉ ra những điểm chung?

2. Các bài thơ theo từng giai đoạn.
- 1945 - 1954: Đồng chí.
- 1954 - 1964: Đoạn thuyền đánh cá,
con cò, Bếp lửa.
- 1964 - 1975: Bài thơ về, khúc hát..
- Sau 1975: Viếng lăng Bác, Mùa xuân
nho nhỏ, sang thu, Nói với con.
* Đất nước và con người Việt Nam từ
1945 đến nay qua các giai đoạn lịch sử.
- Công cuộc xây dựng đất nước.
- Tình yêu quê hương đất nước.
- Lòng thành kính và biết ơn Bác Hồ.
- Tình mẹ con, cha con, bà cháu.
3. Tình mẹ con: Những nét chung và
riêng trong 2 bài thơ: Con cò, Khúc hát
ru, Mây và sóng.
a. Điểm chung:
- Ca ngợi tình mẹ con thiêng liêng đằm
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- Ca ngợi tình mẫu tử

Chỉ ra những điểm khác?

thắm.
- Sử dụng lời hát ru, lời nói của con với
mẹ.
b. Điểm riêng:

Khúc hát ru Con cò Mây và sóng

Sự thống nhất gắn bó
giữa tình yêu con với
lòng yêu nước

Từ hình tượng con cò
trong ca dao, trong lời ru
con, phát triển và ca ngợi
lòng mẹ, tình mẹ thương
con ý nghĩa lời ru đối với
đời sống con người.

- Hoá thân vào lời trò chuyện hồn
nhiên, ngây thơ và say sưa của bé
với mẹ để thể hiện tình yêu thắm
thiết của trẻ thơ. Tình yêu mẹ của
bé là sâu nặng, hấp dẫn hơn tất cả
những vẻ đẹp và sự hấp dẫn khác
trong thiên nhiên vũ trụ.

4. Hình ảnh người lính và tình đồng chí,
đồng đội trong 3 bài thơ: Đồng chí, bài
thơ về....., ánh trăng
+ Vẻ đẹp tính cách và tâm hồn anh bộ
đội cụ Hồ, người lính cách mạng trong
những hoàn cảnh khác nhau.
+ Tình đồng chí, đồng đội gần gũi giản
dị thiêng liêng của người lính nông dân
nghèo khổ trong những năm đầu của
cuộc kháng chiến chống pháp.
+ Tình cảm lãng mạn, tư thế ngang
tàng, ý chí kiên cường dũng cảm vượt
qua khó khăn nguy hiểm.
+ Tâm sự của người lính sau chiến
tranh, sống giữa thành phố.

4. Củng cố
Ngoài những bài thơ viết về người lính chống pháp, chống mỹ ở chương trình lớp 9, em còn biết
bài thơ nào của ai?
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- Tây tiến của Quang Dũng
- Khoảng trời hố bom của Lâm Thị Mỹ Dạ.
5. Hướng dẫn học bài
- Học thuộc lòng các bài thơ
- Phân tích nội dung và nghệ thuật các bài thơ đã học
- Làm những bài tập còn lại
- Chuẩn bị kiểm tra phần thơ


